



# 未成年人保护、跨省婚姻登记、驾考项目“瘦身”…… 这些新规今起施行 哪条更牵动你的心？

“六一”国际儿童节来临，为火热的6月拉开帷幕。6月1日起，两部有关未成年人的重要法律开始施行，给未成年人的健康成长送上节日“大礼包”。6月的法治好消息不止于此。婚姻登记试点“跨省通办”、新著作权法加强对侵权行为的惩处、驾考科目进一步“瘦身”优化……这些民生新规，哪条更牵动你的心？

■ 新华社记者 白阳



## 新未成年保护法 全面呵护青少年身心健康

近年来，“鸡娃”现象在青少年群体中蔓延。新修改的未成年人保护法明确，未成年人的父母或者其他监护人应当履行“保障未成年人休息、娱乐和体育锻炼的时间”的监护职责。学校应当与未成年学生的父母或者其他监护人互相配合，合理安排未成年学生的学习时间。

针对校园暴力问题，法律规定学校应当建立学生欺凌防控工作制度，对实施欺凌的未成年学生，学校应当根据欺凌行为的性质和程度，依法加强管教。对严重的欺凌行为，学校不得隐瞒，应当及时向公安机关、教育行政部门报告，并配合相关部门依法处理。

在网络保护方面，网络产品和服务提供者不得向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务，相关网络服务提供者应当针对未成年人使用其服务设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能。

## 新预防未成年人犯罪法 健全青少年心理干预机制

未成年人的身心发展不成熟，遇到挫折容易出现各种心理问题。新修改的预防未成年人犯罪法对此规定，未成年人的父母或者其他监护人应当依法履行监护职责，树立优良家风，培养未成年人良好品行；发现未成年人心理或者行为异常的，应当及时了解情况并进行教育、引导和劝诫。

学校应当配备专职或者兼职的心理健康教育教师，开展心理健康教育。学校可以根据实际情况与专业心理健康机构合作，建立心理健康筛查和早期干预机制，预防和解决学生心理、行为异常问题。教育行政部门鼓励和支持学校聘请社会工作者长期或者定期进驻学校，协助开展道德教育、法治教育、生命教育和心理健康教育。

对那些因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的孩子，经专门教育指导委员会评估同意后，教育行政部门会同公安机关可以决定对其进行专门矫治教育。

## 婚姻登记试点“跨省通办”

6月1日起，民政部将在辽宁、山东、广东、重庆、四川实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点，在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安实施结婚登记“跨省通办”试点。试点期限为2年，截止时间为2023年5月31日。

根据现行规定，内地居民自愿结婚、离婚，男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理婚姻登记。婚姻登记“跨省通办”试点

工作启动后，如一方当事人经常居住地在试点地区，也可在试点地区办理婚姻登记。

## 新著作权法大幅提升侵权违法成本

作品被抄袭打官司维权值不值？6月1日起施行的新著作权法，有望解除创作者的顾虑。

新著作权法大幅提高了侵权违法成本。对于故意侵权，情节严重的，可以适用赔偿数额一倍以上五倍以下的惩罚性赔偿。权利人的实际损失、侵权人的违法所得、权利使用费难以计算的，由人民法院根据侵权行为的情节，判决给予五百元以上五百万元以下的赔偿。

新修改的著作权法还对“作品”的定义作出调整，将现行法律中“电影作品和以类似摄制电影的方法创作的作品”的表述修改为“视听作品”。这意味着著作权保护的范围进一步扩大。

## 驾驶证考试项目“瘦身”

6月1日起，驾驶证考试内容和程序将进行优化，减轻考生负担。

小型自动挡汽车科目二考试将取消“坡道定点停车和起步”项目，考试由5项减少为4项，更加贴近实际驾车操作要求。

小型自动挡汽车考试科目三约考间隔时间，由科目一考试合格后30日调整为20日；对增驾大中型客货车驾驶证的，科目三约考间隔时间由40日调整为30日，减少群众待考时间。

对申请小型汽车异地分科目考试的，申请变更考试地的次数由1次调整为不超过3次。据估算，新措施实施后，每年将惠及新考领驾驶证人员2000多万。

## 医疗器械生产经营 违法行为将“处罚到人”

修订后的《医疗器械监督管理条例》6月1日起施行。条例落实“四个最严”监管要求，大幅提高罚款幅度，加大行业和市场禁入处罚力度。

条例的一大亮点是增加了“处罚到人”规定。条例明确，对严重违法单位的法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他责任人员，没收违法行为发生期间自本单位所获收入，最高可以并处3倍罚款，5年直至终身禁止其从事相关活动。

条例大幅提高罚款幅度，特别是对涉及质量安全的违法行为，最高可处以货值金额30倍的罚款；同时，加大行业和市场禁入处罚力度。为净化市场环境，将严重违法者逐出市场，视违法情节对违法者处以吊销许可证、一定期限内禁止从事相关活动、不受理相关许可申请等处罚措施。

## 快收藏！ 这是一份 夏季“星空剧场”节目单

据新华社电(记者 王珏) 夏日的夜晚繁星闪烁，“星空剧场”即将上演连台好戏。中科院紫金山天文台科普专家整理出一份夏季“星空剧场”节目单，快来一睹为快吧！

紫金山天文台科普主管王科超介绍，从6月份开始，公众晚间可看到一只有着红色心脏、弯着带刺的尾巴、高举两个大钳在天空中“耀武扬威”的“大蝎子”逐渐从东南方的地平线上升起，这就是天蝎座。它的红色心脏是著名的心宿二，为一颗红巨星，颜色鲜艳似火。我国古人曾将傍晚心宿二位于正南方，作为夏至到来的重要标志。

气温渐升，浩瀚的银河也将迎来最佳观赏季。夏季夜晚，银河会从南天一直延伸到北天，像一条美丽的丝带。银河最灿烂明亮的部位在南天人马座附近，那里是银河系中心的位置。银河附近有很多亮星，比如人马座头部和天蝎座尾部的亮星。从视觉上看，银河在天蝎座到人马座一段出现分叉，实际上银河并没有分开，只是在分叉位置被浓厚的星云遮挡，才显得相对暗淡。

在银河的两岸，可以看到大家熟悉的牛郎星、织女星。牛郎星两边有两颗小星，传说中是牛郎用扁担挑着的两个孩子，而银河中靠近织女星的位置有四颗小星组成菱形形状，传说是织女用来织布的梭子。我国民间传说中，牛郎织女每年七月初七的七夕节在鹊桥相会。

北边的银河中还有一只展翅高飞的“天鹅”，它是天鹅座。天鹅座的主星叫天津四，传说是天帝过银河的渡口，因此得名“天津”。牛郎星、织女星与天津四，构成了著名的“夏季大三角”。

夏季星空还有一场壮观的“烟花秀”：英仙座流星雨，这是北半球夏季最值得期待的天象之一。今年英仙座流星雨的最佳观赏时间是8月12日晚。根据国际流星组织的预报，英仙座流星雨极大期时，每小时预计有100颗流星(ZHR=100)绽放天际，装点星空。

### ▶ 相关新闻

## 6月：一大波天象来袭

6月7日，有着“送子女神”之称的3号小行星婚神星将上演“冲日”表演。“冲日”期间，婚神星亮度达10.1等，是一年中观测它的最佳时机。

6月10日，本年度第一次日食天象登场。这是一次日环食，发生在靠近北极地区，我国北方部分地区可以欣赏到带偏食日落，西部地区可以看到偏食的全过程。

6月12日，被誉为最美星月童话的“金星合月”将现身天宇。

6月24日，夜幕降临后，红色的火星将接近巨蟹座中著名的蜂巢星团。蜂巢星团散发出的光亮呈现青白色，犹如一团鬼火，因此也被称为“鬼星团”。

6月27日，六月牧夫座流星雨迎来极大，但遗憾的是，该流星雨今年的观测条件不佳。

■ 据新华社 记者 周润健